求索知识 别忘了也要行万里路

7日上午首场语文考试结束。"懵了""好难""有新意""好发挥"……高考作文题,今年依旧被刷屏,各种评论声纷纷响起。

文章合为时而著。让我们看看"场上学子""场下各界"是如何评判这些作文题的吧。

还在"一心只读圣贤书,两耳不闻窗 外事"吗?

"今年全国共9套卷子,其中北京作文题是二选一,因此共有10个作文题目。"北京大学中文系教授张颐武长期关注高考语文命题,他浏览各地作文题后认为,今年的命题总体上比较稳定,既有传统的命题作文,也有近年来流行的材料作文。值得注意的是,有较为新颖的两者"结合式"命题,给学生更大发挥空间。

全国卷 I 卷作文是写一篇文章帮助外国青年读懂中国。在材料中提到"一项对来华留学生的调查,他们较为关注的'中国关键词'有:'一带一路'、大熊猫、广场舞、中华美食、长城、共享单车、京剧、空气污染、美丽乡村、食品安全、高铁、移动支付。"这类题目难以事先"押题",又给学生发挥的余地。

南昌一中语文教研组长吴晓君说, 试题

紧跟时代脉搏,不仅有独具特色的中国名片, 也不避讳当今社会发展过程中所面临的困难 和瓶颈,给人一种耳目一新的感觉。题目有强 烈的时代特征,看学生是不是只是"一心只读 圣贤书,两耳不闻窗外事",考察了学生的观 察力和思考能力。

思考深浅、繁简皆可,不多观察生活可不行

山东卷作文题材料提到,"某书店开启24小时营业模式。有喜欢夜读的市民,有自习的大学生,有外来务工人员,也有流浪者和拾荒者,书店从来不驱赶任何人。"

山东省济宁市一中语文教研室主任、济宁市特级教师孙伟说,题目引导学生观察生活,思考生活。不同水平的学生皆有表述的空间。

威海一中语文教师崔燕燕认为,读书这个话题学生很好展开思路。从中也可看到商家的人文情怀,文化经营者的慈悲,体味到被利益绑架的城市发展下难得的温情,写作的角度很多。网民"南柯会有一梦"认为,此题的几个切入点有:"平等,在追求知识的过程中每个人都是平等的;奉献,书店工作者为有需要的人奉献。"

求索知识,别忘了也要行万里路

今年北京备选作文题"共和国,我为你拍照"引起了网民热议。"拍照带美颜吗?""回家好好学摄影""瞬间看到了祖国大好山河"等评论纷纷涌现。

中国人民大学国剧研究中心戏剧戏曲学 教研室主任张一帆说,这个作文命题很有人 文气质,且让不同性格、不同程度、不同兴趣 的学生都有话可说。

北京142中学一位考生说,他选了"共和国,我为你拍照"这个题目,写了一篇记叙文。他说,自己想到了许多见证祖国发展的画面。"我写想去雄安新区拍照、想去航母上拍照、还想去空间站上拍祖国等等"。他说,这个题目可以写的内容挺多,写着写着一看都800多字了。

浙江卷题目提出,"有作家说,人要读三本书。一本是'有字的书',一本是'无字的书',一本是'无字的书',一本是'心灵的书'。对此你有怎样的思考?请对作家的观点加以评说。"

一位考生说,看到这个作文题目,就想到 电影《一代宗师》里的那句,"见自己,见天地, 见众生"。人既要广泛地求索知识,也要行万 里路,从社会中汲取营养,同时,需要注重内 在的心灵探索。

命题趋势多元,善观察、思考才会比较有优势

有专家分析,值得注意的是,今年部分省份的作文题目考察了学生对中国传统文化的理解水平,还有的面向未来社会发展。这是近年来命题趋势多元化的表现,只要是善于观察、思考的学生都比较有优势。

如全国卷 II 作文题要求,从"露从今夜白,月是故乡明""天行健,君子以自强不息""何须浅碧深红色,自是花中第一流"等名句中选择部分串写文章。备选的素材中,既有杜甫、李清照的古代诗词,也有鲁迅等现代作家的名句,范围广泛,给学生充分的空间。

如全国卷III题目"我看高考"以我国恢复高考40周年为背景,请考生以"我看高考"或"我的高考"为副标题写作;上海卷以"预测"为题,思路广阔,给考生充分发挥空间。

不少一线教师认为,2017年的高考语文作文题,许多题目与社会热点结合紧密,也不乏对传统的关照。保持了近年来高考作文命题的趋势,更加开放、多元和灵活,给学生更多独立思考和充分发挥想象力空间。/新华社

家事国事天下事

-解读 2017 年高考作文

中国关键词、"共和国,我为你拍照"、人生三本书、24小时书店、我和高考……今年恰逢我国恢复高考40周年,最能展现学生汉语文化能力和素养的高考作文题再次成为焦点。

教育部考试中心专家表示,今年的试题以 材料作文为主,融通古今,总体上以厚重感与鲜 活性兼具的材料,反映时代主题和价值观念。

教育部考试中心专家解析 作文命题思路

记者梳理2017年高考语文试卷10道作文题发现,既有和学生息息相关的生活化场景,也含有对人生和生活的感触,还结合了国家战略等时事热点。

今年高考作文中有三道题和书有关:浙江 卷作文题"人要读三本大书"、天津卷"重读长 辈这部书"和山东卷"24小时书店"。

一类题引导考生结合社会生活进行思考。 比如,上海卷的作文题是"预测","生活充满变数,有的人乐于接受对生活预测,有的人则不以为然。"江苏卷以"车"为题,"车来车往,见证时代的发展,承载世间的真情。"北京卷其中一题是"说纽带"。

"国事家事天下事,事事关心",一些时事 热点成为高考作文的重要题材。比如,全国 I 卷作文题"中国关键词"中囊括了"一带一路" 的国家战略;北京卷第二题是"共和国,我为你 拍照",展现中华民族伟大复兴;全国 Ⅲ 卷则在

中国关键词、"共和国,我为你拍照"、人生恢复高考40周年的背景下以"我和高考"为题。

教育部考试中心专家表示,2017年高考作文坚持以考生为本,力求让考生看得懂、感受深、易接受、有兴趣。突出中华优秀传统文化,彰显文化自信,关注社会热点,凸显时代主题,贴近学生实际,同时发展了任务型写作,更有利于人才选拔与教学引导。

专家指出,材料型作文经多年实践已趋于成熟。今年作文题在此基础上精心设计写作要求,指令明确,发展了任务型写作,更有利于考生发挥。全国III卷作文要求"以'我看高考'或'我的高考'为副标题",意在引导考生立足于"我",突出思想与情感的表达主体,既可写实,亦可虚构,为考生的思想表达、经历叙述与情感抒发提供了更大空间。

紧贴生活和时代 注重传承与思辨

有关专家认为,今年的作文题目兼具稳重和鲜活,紧扣时代主题,囊括个人、社会和国家。题目的设置不仅能展现学生文章写得怎么样,还能体现文章背后的人格和修养。

——贴近生活,富有时代气息。首都师范 大学附属中学高三语文备课组组长田云等一 线教师认为,生活化是今年高考作文题的一大 特点,考题中纽带、车、书店等都是学生身边的 事,这让学生有一种天然的亲切感,容易有表 达的欲望和发挥的空间。教育部考试中心专家 表示,贴近考生、贴近现实生活,使考生感到熟悉、友好,更易产生思想情感共鸣与交流,是作文试题命制的努力方向。国家热点战略"一带一路"、大众娱乐活动"广场舞"、几乎人人在用的"移动支付"等关键词,让人耳目一新。

——融古通今,传承发展文化。教育部考试中心专家表示,全国 II 卷作文题选取了六个分别来自古代、近代和现代不同时期的诗词文学名句,要求学生不是用静态记忆来传承文化,而是合理引用,从中解读出相应的意义,使优秀传统文化在使用中焕发出新的活力。

浙江省高考作文阅卷组组长陈建新表示,全国Ⅲ卷的"我和高考",出人意料又在情理之中。考题以40年前恢复高考这件有着时代转折意义的事件为背景,连通了数十年的历史和学生当下的个人体验,学生可以表达自己对"高考"的独特体会和理解,也可以从更高层面,回顾过去展望未来,探讨高考改革的方向。

——深邃思考,培育思辨能力。北京市京源学校语文教研组组长王晨阳说,避免高考作文套路化,培养学生的思考力是这些年高考作文的努力方向,在一些题目中已经体现。如上海的"预测",预测的东西有很多,有巫婆跳神的预测,有黑洞理论的预测,需要学生有足够深邃的思考、足够开阔的视野才能写好。

陈建新认为,这些题目有利于那些平时重积累、有思想并在议论文写作方面有实力的考生展示其思考与议论的能力。"无论是从高中

生的心理成长历程看,还是从与大学学习的接轨看,让高中生学会写议论文很重要。"

有考生表示,不流于俗套、想创新超越很难。要在考场上写出吸引人、思想深刻的文章,需要平时多下功夫。

40年变迁 高考作文改革还在路上

在北京大学中文系教授张颐武等专家看来,高考作文题是最能展现学生汉语文学的素养和能力的,同时也是时代变迁的投影。

记者梳理发现,从恢复高考元年的"心中有话向党说""知识越多越反动吗",到上世纪八九十年代的"毁树容易种树难""乐于助人还是悄悄走开",再到新世纪以来的"汶川地震""心灵的选择",高考作文命题逐渐从宏大的政治叙事,走向关注社会热点、思辨人生人性。

"高考作文题和时代紧密相连,从中可以 看出中国社会对人性的理解更加丰富,视野也 随着经济社会发展而扩大。"张颐武说。

北京大学中文系教授、北京市高考阅卷小组副组长漆永祥认为,"高考作文命题者大可不必有太多顾忌,生活琐事、家长里短、身边故事、普罗大众,皆可出题,要尽量拉近考生与题目的距离,尤其要引导考生写他们自己的生活与感想。"漆永祥说,命题创新会激发考生作文的变化,一定会出现体裁多样、内容丰富、新颖求变、不拘一格的好作文。

吉林省高考语文 作文题是这样的

2017年各地高考语文科目考试已经结束,记者了解到吉林考生所考的全国卷II高考语文作文题为从6个古诗句选2个或者3个,自行立意,确定文体,自拟题目。

全国卷II:根据古诗句自拟文

(适用地区:甘肃、青海、西藏、黑龙江、吉林、 辽宁、宁夏、新疆、内蒙古、陕西、重庆、海南)

6个古诗句选2个或者3个,自行立意,确 定文体,自拟题目。

- 1、天行健,君子以自强不息《周易》
- 2、露从今夜白,月是故乡明(杜甫)
- 3、何须浅碧深红色, 自是花中第一流(李清照)
- 4、受光于庭户见一堂,受光于天下照四 方(魏源)
- 5、必须敢于正视,这才可望,敢想,敢说, 敢做,敢当(鲁迅)
 - 6、数风流人物,还看今朝(毛泽东)

全国卷I:老外眼中的中国关键词

(适用地区:河南、河北、山西、江西、湖北、湖南、广东、安徽、福建)

据近期一项对来华留学生的调查,他们较为关注的"中国关键词"有:一带一路、大熊猫、广场舞、中华美食、长城、共享单车、京剧、空气污染、美丽乡村、食品安全、高铁。请从中选择两三个关键词来呈现你所认识的中国,写一篇文章帮助外国青年读懂中国。要求选好关键词,使之形成邮寄的关联;选好角度,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭,不少于800字。

全国卷Ⅲ:我与高考或我看高考

(适用地区:四川 广西 贵州 云南)

今年是我国恢复高考40周年,高考为国选材,推动了教育改革与社会进步,取得了举世瞩目的成就,40年来,高考激扬梦想,凝聚

着几代青年的集体记忆与个人情感,饱含着无数家庭的泪珠汗水与笑语欢声,想当年,1977的高考标志着一个时代的拐点。看今天,你正与全国千万考生一起奋战在2017的高考考场上。要求:请以"我看高考"或"我的高考"为副标题,写一篇文章。要求选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题且不少于800字。

北京卷:

1.说纽带

纽带是起联系作用的人或事物,人心需要 纽带凝聚,力量需要纽带汇集,当今时代,经济 世界化的发展,文化的交流,历史的传承,社会 的安宁,校园的和谐等都需要纽带,请以"说纽带"为题,写一篇议论文。要求:观点明确,论据 充分,论证合理。

2.共和国,我为你拍照

2049年我们的共和国将迎来百年华诞, 届时假如请你拍摄一幅或几幅照片来展现中

华民族伟大复兴的辉煌成就,你会选择怎样的 画面?请展开想象,以"共和国,我为你拍照"写 一篇记叙文。要求:想象合理,有记叙,有描写, 可以写宏大的画面,也可以写小的场景,以小 见大。

天津卷:重读长辈这部书

请根据下面的材料,写一篇文章。

我们在长辈的环绕下成长,自以为了解他们,其实每一位长辈都是一部厚书,一旦重新打开,就会读到人生的事理,读到传统的积淀,读到时代的印记,还可以读出我们自己,读出我们成长时他们的成长与成熟,读出我们和他们之间认知上的共识或分歧……

十八岁的我们已经长大,今天的重读,是成年个体之间平等的心灵对话、灵魂触摸,是通往理性认知的幽径。请结合自己的生活阅历深人思考,围绕"重读长辈这部书"写一篇作文。/新华社